

中东地区局势剑拔弩张

■声音

(上接06版)

中国代表： “动武”只会将中东推向深渊

中国常驻联合国代表傅聪28日在安理会上发言说，武力解决不了问题，任何军事冒险行动只会将中东地区推向不可预知的深渊。

傅聪说，当前，伊朗局势引发广泛关注，中东地区战云密布，紧张气氛不断加剧。伊朗是独立的主权国家，伊朗的事情应由伊朗人民自主决定。中方希望并支持伊朗保持国家稳定，支持维护伊朗主权、安全和领土完整。

他说，中方呼吁各方恪守《联合国宪章》宗旨和原则，反对干涉别国内政，反对在国际关系中使用或威胁使用武力。中方希望美方等有关方面正视国际社会和地区国家呼声，多做有利于中东和平稳定的事，避免激化矛盾、火上浇油。

傅聪说，中东是中东人民的中东，不是大国博弈的角斗场，也不应成为域外国家地缘争夺的受害者。中方愿同国际社会一道，尊重中东人民的自主选择，重视地区国家的合理关切，共同为促进中东和平稳定发挥建设性作用。

俄总统普京： 正密切关注伊朗局势

俄罗斯总统普京29日与到访的阿联酋总统穆罕默德举行会谈时说，正密切关注伊朗局势。

俄罗斯总统网站通报说，普京当天在克里姆林宫与穆罕默德举行会谈，讨论俄阿合作、中东局势以及其他国际问题。

普京表示，正在密切关注伊朗局势。他还表示，巴以问题解决的关键在于建立能够与以色列和平、安全相处的巴勒斯坦国，这也有助于保障地区长期稳定。

联合国秘书长： 通过对话解决伊核问题

联合国秘书长古特雷斯29日敦促通过对话解决伊朗核问题，避免产生灾难性后果。

古特雷斯当天在记者会上说，通过对话就伊核问题达成协议从而避免爆发可能对地区造成灾难性影响的危机非常重要，“我认为，对话绝对是必要的”。

古特雷斯敦促有关各方利用目前的调停契机进行对话。他说，联合国方面不愿意看到伊朗拥有核武器，伊朗方面也表示无意拥有核武器，各方应进行严肃谈判，避免灾难性的对抗。

欧盟外长： 中东不需要一场新的战争

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯29日表示，中东地区不需要一场新的战争。

卡拉斯当天在欧盟外长会后的发布会上说，将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”意味着，任何与其存在接触或相关活动的行为，都可能被欧盟成员国依法认定为犯罪，从而进一步加大对伊朗的压力。但在军事打击问题上，卡拉斯说：“我认为该地区不需要一场新的战争。”

卡拉斯29日在社交媒体上发文说，欧盟成员国的外交部长当天作出“决定性举措”，决定将伊朗伊斯兰革命卫队列入“恐怖组织”名单。



▲ 1月26日，在黎巴嫩首都贝鲁特，真主党支持者在集会中高举伊朗最高领袖哈梅内伊的画像，表达对伊朗的支持，并谴责美国的威胁。新华社发

▲ 1月15日，车辆行驶在伊朗首都德黑兰街头。新华社发

■观察

伊朗“破局”有三手

专家认为，面对美国的军事施压，伊朗方面或从军事、外交等层面应对美方施压。

军事上，伊朗表示已处于“最高战备”状态。美国乔治敦大学卡塔尔分校教授卡姆拉瓦认为，一旦美国发动袭击，伊朗必将强势还击，很可能使用弹道导弹直接打击美方目标。2025年以色列突袭伊朗引发双方“12日战争”，期间美国轰炸伊朗核设施；作为回应，伊朗向美军驻扎的卡塔尔乌代德空军基地发射多枚弹道导弹。军事专家认为，伊朗弹道导弹能力在中东地区居于前列，其射程基本覆盖地区内所有美军基地。

外交层面，伊朗正在积极争取国际支持。伊朗外长近期与多国高级别官员通电话，重申伊方致力于通过对话谈判解决分歧。据报道，针对美伊紧张局势，沙特阿拉伯、卡塔尔、阿曼均致力于外交斡旋。

第三方面，伊朗正努力稳定国内局势，维护团结，一致对外。伊朗政府近日承诺改善民生，宣布提高购物补贴等多项措施，同时遏制暴力骚乱。记者连日来

在首都德黑兰看到，社会秩序基本恢复稳定。

在对伊加大军事施压的同时，特朗普称外交仍是政策选项之一。中东地区专家认为，美国在对伊动武问题上有战略顾虑。

一方面，设有美军基地的海湾国家多为全球能源主要供应国，如果伊朗打击报复这些国家的美军基地，美方利益势必受损。另一方面，也门胡塞武装等与伊朗关系密切的中东地区武装力量，也可能采取相应报复行动，或将引发重要航道受阻等后果。

美军对伊动武的另一种可能是配合以色列行动。有专家指出，以色列如果再次突袭伊朗，或牵动美国“下场”。还有分析指出，从特朗普政府今年年初对委内瑞拉和去年对伊朗的军事行动来看，美方或在局势看似缓和或谈判阶段发动突然袭击。

针对伊朗局势剑拔弩张，地区国家和国际社会明确表示反对干涉他国内政行为，呼吁局势降温并通过对话解决分歧。